

# 45 años de la Junta Central de Educación Física y Deportes del Ejército del Aire

CLAUDIO REIG NAVARRO  
Coronel de Aviación

El 31 de diciembre de 1960, se aprueba el Reglamento Orgánico del Servicio de Educación Física y Deportes del Ejército del Aire, que depende directamente del jefe del Estado Mayor del Aire.



Teniente coronel Fabián Vicente del Valle, al frente de los participantes en la II fase de los primeros campeonatos deportivos (E.A.) (San Javier, 1963).



Equipo campeón de judo del Ejército del Aire en 1984. De pie en el centro el coronel Lucas Pérez-Santamaría.

Este reglamento constituye el primer jalón orgánico en cuanto se refiere a Educación Física en el Ejército del Aire, y en él se establecen ya la Junta Central, las Juntas Regionales, la Sección de Educación Física de la Dirección de Enseñanza y las Comisiones Deportivas de las Bases y Aeródromos del Ejército del Aire.

Posteriormente, se crea por Orden Ministerial de marzo de 1961, la Junta Central de Educación Física, con la función de “centralizar, unificar, dirigir y coordinar las actividades relativas a la Educación Física y el Deporte en el E.A.”. Otra Orden Ministerial de septiembre de 1977, hace depender la Junta Central del jefe del Mando de Personal del Ejército del Aire. Finalmente, por I.G. de junio de 1983, se crea la Secretaría Permanente de la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., como órgano de trabajo de la misma, y se nombra al frente de la misma a un coronel o teniente coronel, diplomado en Educación Física y con dedicación exclusiva.

Desde su inicio, la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. ha tenido como actividad principal la organización de campeonatos deportivos en el ámbito del deporte militar internacional, de las Fuerzas Armadas españolas o del Ejército del Aire. Paralelamente, ha gestionado y dirigido las actuaciones de varios equipos nacionales militares en el seno del Consejo Internacional del Deporte Militar (CISM), siendo en la actualidad responsable de los equipos nacionales de Pentatlón Aeronáutico, Paracaidismo, Esgrima y Orientación. También ha tenido como actividades secundarias, la gestión administrativa del deporte del Ejército



*Equipo español de paracaidismo. Campeón del mundo en la prueba de "formación en caída libre" en 1992.*

del Aire, la organización de seminarios de algunos deportes de interés para el Ejército del Aire y el asesoramiento a

los Mandos del Ejército del Aire sobre la evaluación y control de la aptitud física de su personal.

En todo este período, la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. ha ido pasando por diferentes etapas y adaptando sus actividades a las necesidades y circunstancias del Ejército del Aire en cada momento, por lo que se pueden apreciar en su breve historia tres épocas diferenciadas, que reseñamos a continuación.

### **PRIMERA EPOCA (1960-1976)**

La Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. inicia sus actividades en febrero de 1962 con la organización de un Campeonato de Campo a Través, que tiene lugar en la Casa de Campo de Madrid, cuya salida da el entonces Coronel Serrano de Pablo.

El día 16 de febrero de 1962, tiene lugar la primera reunión oficial de la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., presidida por el general de divi-

*Cuadro nº 1*

**Presidente:**

General de división ALFONSO CARRILLO DURAN, 2º Jefe del E.M. del Aire.

**Vicepresidente:**

General de brigada JOSÉ AVILÉS BASCUAS, director general de Instrucción.

**Vocales:**

Generales de brigada, presidentes de las Juntas Regionales de Educación Física y Deportes y jefes de los EE.MM. de las Regiones:

ISIDORO LOPEZ DE HARO, Región Aérea Central.

MIGUEL ORDUNA LOPEZ, Región Aérea del Estrecho.

JUAN DIAZ DOMINGUEZ, Región Aérea de Levante.

JOSE IBOR ALAIX, Región Aérea Pirenáica.

FRANCISCO MIRA MONERRI, Región Aérea Atlántica.

Coronel ANTONIO GILI GILI, jefe E.M. Zona Aérea de Baleares.

Comandante JEREMIAS VECINO PARAMO, vicepresidente de la Zona Aérea de Canarias.

Coronel LUIS SERRANO DE PABLO.

Teniente coronel ANGEL SANTOS RODRIGUEZ.

Capitán médico FELICIANO MERAYO MAGDALENA.

**Tesorero:** capitán de Intendencia JUAN GARCIA MONTERO.

**Interventor:** teniente coronel de Intervención MARIANO AYUSO SANCHEZ MOLERO.

**Secretario de la Junta Central:** teniente coronel FABIAN VICENTE DEL VALLE.



*Equipo participante en el campeonato mundial de campo a través de 1986 (Argelia).  
Equipo de fondo corto: de izquierda a derecha: Casacuberta, Benito Padilla Alba y Ar-  
cos. Entrenador: teniente de Aviación Cristian Sanjurjo y jefe de misión comandante  
Claudio Reig.*

sión Carrillo Durán, 2º jefe del E.M. del Aire, a la que asisten los generales, jefes y oficiales componentes de la misma (ver cuadro nº 1). Hay que señalar que el teniente coronel Fabián Vicente del Valle fue el primer secretario de la Junta Central e intervino activamente en su creación desde 1948, presentando proyectos de reglamentos que cristalizaron finalmente en 1961.

Los primeros campeonatos deportivos del Ejército del Aire tienen lugar en el año 1963, agrupados en tres fases que se celebran en distintas bases aéreas. Los deportes que componen los mencionados campeonatos son: judo, baloncesto, balonmano, balonvolea, atletismo, natación deportiva, natación de combate, pelota a mano, tenis, patrullas militares, tracción de cuerda y saltos sobre aparatos.

Paralelamente comienza a desarrollarse en el Ejército del Aire el pentatlón aeronáutico, que en 1963 celebra un "ciclo de instrucción" para iniciar a las tripulaciones aéreas en este deporte, dirigido por el mayor de la Aviación belga Raoult Mollet, por aquella época secretario general del Consejo Internacional de Deportes Militares (CISM). Asisten a este ciclo 20 oficiales procedentes de diversas Unidades de Caza,

Escuela de Reactores y AGA, que serán los pioneros de este deporte en España.

También en esta época empieza su singladura el Equipo Nacional Militar de Paracaidismo, integrado por personal de la Escuela Militar de Paracaidismo, experto en saltos de apertura manual, que formaba parte de las distintas patrullas de exhibición que participaban en festivales aéreos. El embrión de

este equipo hasta que se creó la Patrulla Acrobática (PAPEA) fue la sección de pruebas y exhibiciones de la Escuadrilla de Zapadores Paracaidistas. El equipo estuvo dirigido en su primera época por el capitán Ayuso Gallardo al que relevó en 1970 el teniente Esteban López.

En 1965 se produce el relevo como secretario de la Junta Central de E.F. y Deportes del teniente coronel Fabián Vicente del Valle por el teniente coronel Luis Alfonso Villalain Linaje, que estuvo al frente de la Secretaría hasta 1984. El teniente coronel Villalain fue, entre otros cargos, seleccionador del equipo nacional militar de fútbol, y consiguió al frente del mismo una medalla de oro en 1965 y otra de bronce en 1966, en los Campeonatos Mundiales Militares del CISM.

También se iniciaron en 1966 los Campeonatos Regionales del Ejército del Aire, que se celebraban antes de que los equipos participaran en las distintas fases de los Campeonatos del Ejército del Aire, para seleccionar a los equipos representativos de cada Región o Zona Aérea.

Para finalizar la breve reseña de esta primera época, hay que mencionar que la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. organiza durante la misma tres campeonatos mundiales militares, dos de paracaidismo y uno de pentatlón aeronáutico, con bastante éxito de participación y de organización. En el cuadro nº 2 se pueden resumir los hechos más

#### Cuadro nº 2

- **Año 1964.** Participa por primera vez un equipo español de paracaidismo en el campeonato mundial del CISM, en Pau (Francia).
- **Año 1965.** Tiene lugar en la Base Aérea de Talavera la Real el primer campeonato nacional de pentatlón aeronáutico, que es ganado por el equipo de la Base Aérea de Getafe. Participa por primera vez un equipo español de pentatlón aeronáutico en el campeonato mundial del CISM, que tuvo lugar en Ljungbyhed (Suecia).
- **Año 1967.** Se organiza en la Base Aérea de Alcantarilla el primer campeonato nacional militar de Paracaidismo.
- **Año 1968.** Se celebra en la Base Aérea de Reus el campeonato mundial militar de paracaidismo del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de nueve países.
- **Año 1971.** El equipo español de pentatlón aeronáutico obtiene medalla de bronce por equipos en el campeonato mundial celebrado en Soderhamn (Suecia).
- **Año 1973.** Se celebra en la Academia General del Aire el campeonato mundial militar de pentatlón aeronáutico del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de ocho países. El equipo español obtiene un segundo puesto individual (capitán Llorente) y un tercer puesto por equipos.
- **Año 1976.** Se celebra en la Academia General del Aire el campeonato mundial militar de paracaidismo del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de 26 países.

---

# EL EJÉRCITO DEL AIRE, UN EQUIPO CON UNA MISIÓN

---



**Francisco José García  
de la Vega**

*General del Aire,  
Jefe del Estado Mayor  
del Ejército del Aire*

---

# EL EJÉRCITO DEL AIRE, UN EQUIPO CON UNA MISIÓN

---

**D**urante dos siglos, en la Edad Antigua, una sencilla y a la vez exigente formación militar revolucionó el arte de la guerra convirtiéndose en la más perfecta y formidable máquina de guerra del entonces mundo civilizado. Esta unidad táctica, conocida como falange macedónica, basaba la fortaleza que la hizo imbatible en la unidad de propósito, coordinación, disciplina y confianza mutua entre sus miembros. Cada uno de ellos sabía que si, aun en las más exigentes condiciones, guardaba su puesto en filas, contribuía a mantener una formación compacta, sin fisuras, que acabaría derrotando al enemigo.

En similitud, cuando cada mañana, los casi 28.000 hombres y mujeres, entre civiles y militares, que forman parte del Ejército del Aire se incorporan a su puesto de trabajo, la Fuerza Aérea se convierte en una falange macedónica con una misión: cumplir eficazmente los cometidos que los españoles le confían. Así, gracias al esfuerzo de todos y también al de quienes en otro tiempo nutrieron sus filas, el Ejército del Aire es hoy una organización moderna que vela permanentemente por la seguridad del espacio aéreo español, que permanece cerca de los ciudadanos apoyando la acción del Estado desde el aire en beneficio de la seguridad y bienestar de los españoles, y que hoy está presente en Kabul, Herat o Manás, como antes lo estuvo en Aviano, Bagram, Kuwait o Yibuti, entre otros,

contribuyendo con determinación a la paz y estabilidad internacionales.

Sin embargo, ser eficaces en la actualidad no garantiza el futuro y a diferencia del entorno predecible en el que se desenvolvía la falange macedónica, nos encontramos actualmente inmersos en un escenario estratégico especialmente dinámico. De entre los factores que proporcionan este dinamismo destaca la notable modificación que está sufriendo el tradicional concepto de Seguridad por la inclusión de un amplio abanico de riesgos de orden económico, social, sanitario, cibernético o ecológico, principalmente, además de la aparición de un mega terrorismo sin límites que amenaza a las sociedades democráticas.

En este nuevo escenario, en el que la respuesta a las amenazas ha de ser global y multidireccional, es difícil delimitar y definir la totalidad de los cometidos que al Ejército del Aire se le podrán encomendar. Es por ello que, para poder llevar a cabo la más amplia gama de misiones, incluso las que aún no son consideradas, y adecuarse a los retos a los que tendrá que hacer frente en este principio de siglo, el Ejército del Aire no tiene más opción que iniciar un proceso de Transformación que le permita sacar el máximo partido de sus características singulares. Sólo así, y dentro de la acción conjunta, el Ejército del Aire podrá continuar siendo la alternativa rentable y flexible que hoy es para la acción política, dentro y fuera del territorio nacional.

Apoyado en las innovaciones tecnológicas inherentes a los programas de adquisición y modernización en marcha, este proceso de Transformación debe ser, especialmente, de mentalidad y de cultura organizativa, siendo necesario revisar también la forma en cómo son gestionados los recursos materiales, económicos, financieros, y, sobre todo, el capital humano. Porque, en definitiva, en adelante, no va a ser suficiente con hacer correctamente el trabajo sino que será necesario buscar la excelencia en cada una de las tareas, procesos y actividades que se realicen. La búsqueda de esta excelencia, hilo conductor de todo el proceso de cambio, se ha de realizar incorporando a nuestra filosofía de trabajo una cultura de calidad total.

Así, en primer lugar, y por ser la razón de ser del Ejército del Aire, es necesario que esta Transformación nos permita alcanzar la máxima capacidad operativa de las unidades de la Fuerza, haciendo converger hacia este fin el esfuerzo de todos. Quienes las componen, lideran o tienen como responsabilidad su adiestramiento, dotarlas de recursos o asesorar al mando para la toma de decisiones han de coordinar su esfuerzo para

que todas las medidas que se adopten persigan, como fin primero, conseguir de estas unidades su máximo rendimiento.

De igual forma, es imprescindible alcanzar la máxima capacidad expedicionaria que permita estar presentes y ser eficaces en cuantos escenarios consideren las autoridades políticas. Es verdad que el Ejército del Aire ha adquirido durante años una importante experiencia en este campo, sin embargo, destacar una Agrupación Aérea Expedicionaria con todos sus componentes, incluyendo aviones de combate, a un país que presta es-

caso apoyo logístico, añade una nueva dimensión que plantea difíciles retos. Entre ellos, considero los más determinantes, en la actualidad, los que conciernen a la protección de la fuerza y la logística operativa. El actual compromiso de liderazgo que el Ejército del Aire ha adquirido en Herat va a constituir, sin duda, la mejor aula de donde extraer las experiencias para el futuro.

**P**ero el hecho de contar con un presupuesto reducido en un escenario en el que cada día es más caro hacer lo mismo exige rentabilizar al máximo

cada euro que los españoles ponen en nuestras manos. Y esto sólo es posible si buscamos la excelencia en el planeamiento, dirección, gestión, administración y control de los recursos asignados. En este sentido, en el campo del apoyo logístico, considero necesario buscar el equilibrio entre modernización y sostenimiento de forma que sea posible alcanzar la máxima disponibilidad operativa que permite el presupuesto y generar el mayor número de horas de vuelo. Un modelo de colaboración con la industria moderno y ventajoso para ambas partes, que

supere la tradicional relación cliente-proveedor, contribuiría también, sin duda, a alcanzar estos fines.

Sin embargo, alcanzar la máxima excelencia va a depender, en gran medida, como sucedía en la falange macedónica, de la aptitud, motivación, conocimientos y experiencia de cada uno de los hombres y mujeres que están detrás de una decisión, sistema de armas, equipo o puesto de trabajo. También de cómo son liderados y de cómo es gestionado el recurso humano. Porque, al final, el Ejército del Aire crecerá en la medida que lo hagan



las aportaciones individuales de quienes lo componen. ¡En el Ejército del Aire todos somos importantes!

De entre los factores sobre los que se fundamenta la dirección del recurso humano, considero especialmente significativos los referidos a la formación del personal y a su motivación. En términos de empresa se suele afirmar que existe una estrecha relación entre los niveles de productividad y la formación del personal. En la Fuerzas Armadas, aunque la productividad se mida en términos de eficacia en el cumplimiento de la misión, la afirmación es igualmente cierta y por ello el Ejército del Aire considera el coste de la formación de su personal como una inversión de futuro. Contamos con centros docentes punteros en la aplicación de las nuevas tecnologías en los que claustros de profesores muy especializados imparten enseñanza de gran calidad. Sin embargo es necesario ir un poco más allá. La complejidad de la gestión de las organizaciones modernas y sobre todo, en el caso del Ejército del Aire, la necesidad de estar especialmente preparados para afrontar el reto tecnológico, hace necesario buscar también la excelencia en este campo. Para ello, entre otras acciones, considero conveniente profundizar en alternativas como la internacionalización de las escuelas, la cofinanciación de estudios, la enseñanza a distancia, la promoción del auto estudio, el e-learning y, especialmente por su valor estratégico en las organizaciones modernas, las referidas a la gestión del conocimiento.

La motivación, otro pilar esencial en la dirección del recurso humano, se basa para mí en cinco factores principales: contar con una retribución justa, estar dotado de un equipo moderno y adecuado a la misión, ser liderado por mandos que fomenten la autodisciplina y generen confianza, poder desarrollar una trayectoria profesional conforme a las capacidades y desempeño propios y, poseer un sentimiento de orgullo de pertenencia.

Aun en una profesión intrínsecamente vocacional como es la milicia, donde la satisfacción proviene, sobre todo, del deber cumplido, el factor retributivo constituye un elemento básico sobre el que descansa la motivación. Considero necesario, como así lo he comunicado a las autoridades del Ministerio, revisar nuestro sistema retributivo, adecuándolo a las peculiaridades de la carrera militar. Por otro lado, si está en el ámbito de decisión del Ejército del Aire la distribución de las retribuciones complementarias de carácter particular siendo necesario, en este sentido, identificar

a quienes, con independencia de su graduación y Escala, ejercen una actividad extraordinaria o muestran un especial rendimiento en el desempeño de sus cometidos.

**T**ambién quienes ejercen el mando adquieren un papel determinante en la motivación del capital humano. Para conseguir la excelencia en el difícil arte de mandar es necesario ejercer un liderazgo que, en un entorno laboral de respeto y confianza mutua, genere compromiso, obtenga el mayor rendimiento de sus subordinados y haga posible que éstos vean cumplidas sus expectativas. El líder que el Ejército del Aire necesita, además, debe fomentar el dialogo, marcar objetivos, hacer interesante el trabajo, promover la iniciativa, la participación. También reprende y recompensa.

La motivación también está estrechamente relacionada con la gestión del recurso humano ya que constituye una herramienta clave para promover la integración, orientar las actuaciones de las personas y permitir un proyecto profesional atractivo. En este sentido, es necesario avanzar, con las particularidades propias del Ejército del Aire, hacia un modelo de gestión basado en las competencias dentro de un sistema equitativo, no igualitario, que optimice el rendimiento de cada puesto de trabajo y asigne responsabilidades de acuerdo, principalmente, a las capacidades propias de cada individuo y a una valoración del desempeño amplia en criterios, continua, rigurosa y objetiva.

Pero sobre todo, la motivación se basa en el orgullo de pertenecer a una Organización "que merece la pena". Porque el Ejército del Aire es hoy una fuerza aérea moderna que hereda un glorioso pasado y cuyos componentes cogen orgullosos el testigo de las virtudes militares y aeronáuticas de los que le precedieron. Capaz de armonizar tradición y modernidad, el Ejército del Aire es hoy una Institución que innova, que avanza, que percibe los retos como una oportunidad para demostrar con valentía y determinación sus capacidades.

En definitiva, orgullosos de saber que, al igual que sucedía en la falange macedónica, si a pesar de las adversidades de cada día el desánimo no vence y se mantiene el puesto en formación, cada mañana, al incorporarnos a nuestro lugar de trabajo, cada uno de nosotros contribuye a que el Ejército del Aire cumpla con sus cometidos dentro y fuera de España formando un equipo comprometido con una misión; la de constituir un motivo de orgullo para los españoles a los que sirve.



*Equipo que obtuvo el primer título de campeón militar de pentatlón aeronáutico en el extranjero en Skydsdrup (Dinamarca).*

destacados de la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. durante este período en el panorama internacional del deporte militar.

### **EPOCA DE CONSOLIDACION (1977-1994)**

Hemos denominado así este período por considerar que durante el mismo se empiezan a conseguir éxitos importantes en el plano del deporte internacional militar por parte de equipos del Ejército del Aire; se organizan campeonatos de deportes nuevos para las Fuerzas Armadas, como la orientación, de la que el Ejército del Aire fue pionero, organizando cursillos y concentraciones que divulgaron este deporte hasta que arraigó en las Fuerzas Armadas; y se da un enfoque más moderno a los campeonatos deportivos del Ejército del Aire, mediante la creación del "Trofeo Ejército del Aire" para la región o zona aérea que ha obtenido mejores clasificaciones deportivas a lo largo del año.

En esta época tiene una gran repercusión en el deporte militar español y en la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., la creación en 1979, por O.M. de 19 de enero, del Consejo Superior de E.F. y Deportes de las Fuerzas Armadas, organismo dependiente del Ministerio de Defensa, fundado para coordi-

nar las actividades deportivas de los tres Ejércitos en los ámbitos nacional e internacional y a la vez dirigir la actuación de los equipos nacionales militares en el seno del CISM. Desde el año 1980, se organizan campeonatos nacionales militares, en los que participa personal de los tres Ejércitos y de la Guardia Civil. La organización de estos campeonatos es encomendada por el Consejo Superior de Educación Física y Deportes de las FAS a una de las cuatro Juntas Centrales. Se celebran anualmente campeonatos nacionales militares de: tiro (arma larga y arma corta), concurso de patrullas militares, esquí, triatlón, vela, paracaidismo, judo, campo a través, orientación, adiestradores de perros y de los tres pentatlón (militar, naval y aeronáutico).

En el cuadro nº 3 podemos ver la estadística de estos campeonatos. En la actualidad, la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. es responsable de la organización de los campeonatos nacionales militares de paracaidismo, orientación y pentatlón aeronáutico todos los años y de los de esgrima y triatlón en años alternos.

Hecho destacado es la creación en 1978 de la Patrulla Acrobática de Paracaidismo (PAPEA), ubicada en la Base Aérea de Alcantarilla, con la finalidad, entre otros cometidos, de servir de base para la formación del Equipo Nacional Militar de Paracaidismo. Está compuesta por quince paracaidistas y su primer jefe fue el coronel Martínez Tajadura, al que han sucedido ya otros seis. Desde la época de su creación, el Equipo Nacional Militar de Paracaidismo ha obtenido éxitos muy importantes en el plano internacional militar, a la vez que ha representado a España en los campeonatos mundiales civiles de paracaidismo. La PAPEA desde su creación ha intervenido en más de un centenar de campeonatos internacionales de paracaidismo, siempre con muy buenos resultados, a la vez que ha realizado centenares de exhibiciones en todas las provincias españolas. En el año 2003 participó en siete campeonatos internacionales, entre eventos militares

*Cuadro nº 3*

**CAMPEONATOS NACIONALES MILITARES ORGANIZADOS POR LA JUNTA CENTRAL DE E.F. Y DEPORTES DESDE 1980**

Campo a través .....	8
Esgrima .....	5
Intercademies .....	5
Judo .....	6
Orientación .....	11
Paracaidismo .....	24
Pentathlon aeronáutico .....	25
<b>Total .....</b>	<b>81</b>

• **Año 1978.** Se crea la Patrulla Acrobática de Paracaidismo (PAPEA), ubicada en la Base Aérea de Alcantarilla, con la finalidad, entre otros cometidos, de servir de base para la formación del Equipo Nacional Militar de Paracaidismo.

• **Año 1980.** Tiene lugar en la Base Aérea de Maticán, el campeonato mundial militar de Pentatlón Aeronáutico del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de once países. El equipo español obtiene el segundo (capitán Luengo) y tercero (capitán Plaza) puestos individuales y el primer puesto por equipos.

Ese mismo año se obtiene en el campeonato mundial militar de paracaidismo, que tiene lugar en Chile, un primer puesto individual de Precisión (cabo 1º Jerez), un segundo puesto en precisión por equipo, un segundo puesto en la clasificación absoluta por naciones y un tercer puesto en la prueba de trabajo relativo.

• **Año 1984.** El equipo español de PAIM gana su primer campeonato mundial fuera de España, en Skrydsrup (Dinamarca) y también se obtienen en la clasificación individual segundo puesto (capitán Plaza) y tercer puesto (capitán Luengo).

• **Año 1987.** Tiene lugar en la Base Aérea de Málaga el campeonato mundial militar de Pentatlón Aeronáutico del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de once países. El equipo español obtiene el primer puesto por equipos y el primero (capitán González-Espresati) y tercero (capitán Otón) puestos individuales.

• **Año 1990.** El equipo español de Paracaidismo obtiene el segundo puesto en la prueba de Trabajo Relativo en el campeonato mundial militar celebrado en Alemania.

• **Año 1991.** El equipo español de pentatlón aeronáutico, obtiene el segundo puesto por equipos en el campeonato mundial militar celebrado en Brasil.

El equipo español de paracaidismo, obtiene el segundo puesto en la prueba de trabajo relativo en el campeonato mundial militar celebrado en Italia, y bate el record del mundo en dicha prueba con 25 figuras en un salto.

• **Año 1992.** Se celebra en la Base Aérea de Armilla (Granada) el campeonato mundial militar de paracaidismo del CISM, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de 32 países. El equipo español obtiene el título de campeón mundial militar en la prueba de trabajo relativo.

y civiles, y realizó quince exhibiciones en diferentes localidades de la geografía española.

Otro evento importante es la implantación en el año 1986 del trofeo “Ejército del Aire” que sustituye a los campeonatos deportivos del Ejército del Aire, que se habían venido celebrando anualmente hasta entonces. Los deportes que se incluyen son los mismos que componían los campeonatos del E.A., con alguna variación. Figura ya en el “Trofeo E.A.” la carrera de orientación y se han perdido la tracción de cuerda y los saltos de aparatos, tampoco incluye el fútbol, cuya práctica se abandonó por el creciente número de lesiones que producía. El “Trofeo E.A.” incluía en su iniciación trece deportes diferentes y estaba orientado, básicamente, a mejorar la aptitud físico-militar del personal de tropa, pero era muy frecuente la participación en casi todos sus deportes de jefes, oficiales y suboficiales que se encargaban a la vez de la coordinación, dirección y entrenamiento de los equipos representantes de las regiones o zonas aéreas. La organización del mismo se hacía agrupando los deportes más

afines para formar 3 ó 4 fases que se espaciaban a lo largo del año, y en la última de ellas, la más numerosa, se entrega el trofeo Ejército del Aire a la región o zona aérea con mejores resultados ese año. Desde su creación se ha celebrado todos los años, con la única diferencia de la anexión, supresión o cambio de alguno de los deportes que lo integraban.

En el año 1984, el coronel Villalain es sustituido como secretario de la Junta Central por el coronel Teodoro Lucas Pérez-Santamarina. La larga trayectoria del coronel Villalain al frente de la Junta Central de E.F. y Deportes deja una profunda huella, ya que fueron casi veinte años de plena dedicación al deporte militar. Además de secretario de la Junta Central, fue hasta 1984 jefe de la Delegación Española del CISM y presidente del Comité Técnico Internacional Militar de Paracaidismo. Al pasar a la situación de reserva en 1986 el coronel Lucas, es sustituido al frente de la Junta Central por el coronel Ricardo Teigell Cea.

Podemos resumir los acontecimientos más importantes de este período en el cuadro nº 4.

En él se observa que la Junta Central de E.F. y Deportes organiza tres campeonatos mundiales, dos de pentatlón aeronáutico (1980 y 1987) y uno de paracaidismo (1992). En este último hay que destacar el elevado número de países participantes (32).

## EPOCA ACTUAL (1995-2005)

En esta época la actividad de la Junta Central de E.F. y Deportes sigue las pautas anteriores, pero tiene que adaptarse al mayor cambio que han experimentado las Fuerzas Armadas desde la creación de la Junta Central en 1960: la supresión del servicio militar obligatorio, que lleva a cabo la sustitución del personal de tropa de reemplazo por el personal de tropa profesional. Esta circunstancia tiene especial repercusión en los deportes que componen el “Trofeo Ejército del Aire”, ya que al disminuir sensiblemente el número de personal de tropa del E.A., es muy difícil mantener un nivel alto de participantes y marcas en deportes como atletismo, natación, pelota a mano, balonmano o balonvolea. Por lo que hubo que proceder a un replanteamiento del número y tipo de deportes que componían el Trofeo E.A.

Por otro lado, el equipo español de pentatlón aeronáutico alcanza los mejores resultados de su historia en campeonatos mundiales o internacionales, pues en el lustro 1995-2000, obtiene tres títulos mundiales por equipos (1995, 1996 y 1999) y tres títulos mundiales individuales (1995 capitán Otón, 1996 capitán Cuenca y 1999 capitán Torres), además de varios segundos y terceros puestos. Posteriormente se volvería a ganar el mundial en 2003.

Tampoco son malos tiempos para el equipo de Paracaidismo, que a lo largo de este período se consolida todavía más, obteniendo en total tres medallas en campeonatos mundiales y permaneciendo en la clasificación absoluta por naciones siempre entre los siete primeros puestos, entre los 35 ó 40 equipos que participan en un mundial militar.

Durante esta época mejora en el Ejército del Aire el tiro. Anteriormente, ya había habido tiradores del E.A., tanto en arma corta como en arma larga, formando parte de las selecciones militares que acudían a los campeonatos

mundiales del CISM. Pero es en este periodo cuando se obtienen los mayores éxitos en el plano internacional. En el año 2001, se logra por la cabo de Aviación Ana González Cervera, una medalla en el campeonato mundial de Lathi (Finlandia), que es la primera en la historia de la participación española en los campeonatos. También tiene una actuación muy destacada en el plano nacional e internacional, el brigada de Aviación Tomás Cambeses Alonso, tirador más destacado de arma corta de las Fuerzas Armadas españolas, que a la vez forma parte del equipo olímpico español preseleccionado par la Olimpiada de Atenas 2004.

En el año 1996 se produce la retirada de la participación activa en carreras de larga distancia (100 kms.) de los brigadas de Aviación Miguel Donoso y Francisco Javier Arroyo, que habían representado a España desde 1992 en la carrera internacional de patrullas militares de 100 kms., que se celebra anualmente en Biel-Bienne (Suiza). Estos dos suboficiales obtuvieron a lo largo de su participación en dicha competi-



Teniente coronel Villalaín, en la clausura del campeonato nacional de Pentatlón Aero-náutico en 1976 (Zaragoza).

ción: tres primeros puestos (1992, 1993 y 1994) y un segundo puesto en 1995.

En los seis últimos años equipos y participantes individuales del Ejército del Aire han aumentado el número de medallas en los campeonatos naciona-

les militares de campo a través, concurso de patrullas militares y vela. En este último deporte, una tripulación del Ejército del Aire formada por los alféreces Company Pany Cors y Dandero Company consiguió un cuarto puesto en el campeonato mundial de 2004.

El "Trofeo Ejército del Aire" queda definitivamente establecido en su forma actual a partir de 1997, celebrando anualmente campeonatos de 12 deportes, seis de ellos (orientación, esgrima, judo, patrullas militares, tiro arma corta y tiro arma larga) son considerados "Pruebas Militares" y otros seis (campo a través, baloncesto, fútbol sala, tenis, frontenis y triatlón) "Pruebas Deportivas". Se han incorporado al "Trofeo E.A." dos deportes totalmente nuevos (fútbol sala y triatlón). También se ha abierto el "Trofeo E.A." a la participación femenina en los deportes de campo a través, orientación, judo, patrullas militares, tenis, esgrima y tiro.

Además de los deportes integrados en el "Trofeo E.A.", del pentatlón aeronáutico y del paracaidismo, adquieren mayor relevancia en esta última época los campeonatos del Ejército del Aire de golf y de aeromodelismo. El primero venía celebrándose desde 1965, pero a partir de 1999 adquiere una estructura distinta y pasa a ser exclusivamente una prueba para personal del Ejército del Aire. El campeonato de aeromodelismo, que se inicia en 1995, se consolida también con un nuevo reglamento

#### Cuadro nº 5

- **Año 1995.** El equipo español de pentatlón aeronáutico, obtiene el primer puesto por equipos y el primer puesto individual (capitán Otón) en el campeonato mundial militar celebrado en Bélgica.
- **Año 1996.** El equipo español de pentatlón aeronáutico, obtiene el primer puesto por equipos y el primer puesto individual (capitán Cuenca) en el campeonato mundial militar celebrado en Suecia.
- **Año 1999.** Se celebra en la Base Aérea de Zaragoza el campeonato mundial militar de pentatlón aeronáutico, organizado por la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., con participación de diez países. El equipo español obtiene el primer puesto por equipos y el primero (capitán Torres) y segundo (capitán Cuenca) puestos individuales.  
El cabo 1º Lago, de la PAPEA, obtiene el tercer puesto en la prueba de precisión individual en el campeonato mundial militar de paracaidismo celebrado en Zagreb (Croacia), integrado en los II Juegos Mundiales Militares.
- **Año 2000.** El equipo español de paracaidismo obtiene el 3º puesto en la prueba de formación en caída libre en el campeonato mundial militar celebrado en Eslovaquia.  
El equipo español de pentatlón aeronáutico obtiene medalla de bronce en el campeonato mundial militar celebrado en Finlandia.
- **Año 2001.** La cabo Ana Gonzalez Cervera, obtiene por primera vez en la historia de la participación española en los campeonatos mundiales militares del CISM, una medalla de bronce en la prueba de velocidad militar, celebrada en Lathi (Finlandia). El Equipo Nacional de Pentatlón Aeronáutico obtiene medalla de bronce en el campeonato mundial de la especialidad celebrado en Kallinge (Suecia).
- **Año 2002.** El equipo de pentatlón aeronáutico obtiene el segundo puesto por equipos y tercer puesto individual (capitán E.A. Cuenca) en el campeonato mundial militar celebrado en Dijon (Francia). El equipo español de paracaidismo obtiene el 2º puesto en la prueba de formación en caída libre en el campeonato mundial militar celebrado en Argelia.
- **Año 2003.** El equipo de pentatlón aeronáutico obtiene el primer puesto por equipos, segundo individual y segundo en la prueba aérea (ambos individuales capitán E.A. Cuenca) en el campeonato mundial militar celebrado en la Base Aérea de Maticán (Salamanca).
- **Año 2004.** El Equipo de pentatlón aeronáutico obtiene medalla de bronce por equipos e individual (capitán E.A. Ramos) en el campeonato mundial celebrado en Estambul (Turquía).



*Coronel Teigell Cea (derecha), con el equipo de campo a través, participante en el Campeonato Mundial Militar de 1995. Mayport (USA).*

y mejora considerablemente su nivel técnico y de participación.

En el año 1997, se produce nuevamente el relevo como secretario de la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A. del coronel Teigell Cea por el coronel Claudio Reig Navarro, que continúa en la actualidad al frente de la secretaría permanente.

En el cuadro nº 5 podemos resumir los acontecimientos más destacados en este último período. Durante el mismo, la Junta Central de E.F. y Deportes ha organizado dos campeonatos mundiales de pentatlón aeronáutico (1999 y 2003), un campeonato europeo de esgrima (el primero de este deporte celebrado en España) y cuatro torneos internacionales de paracaidismo con asistencia de países extranjeros.

Paralelamente, durante este período evoluciona el deporte militar internacional. En el año 1995, tienen lugar en Roma los primeros juegos mundiales militares, en los que participan 6.734 atletas militares procedentes de 82 países. Posteriormente se han celebrado dos ediciones más de estos juegos en Zagreb (Croacia) en 1999 y Catania (Italia) en 2003. España ha enviado representantes a todos estos juegos, en los deportes de judo, esgrima, maratón,

orientación, vela, los tres pentatlón, paracaidismo y tiro.

### **ATISBANDO EL FUTURO**

Las perspectivas del futuro inmediato para la Junta Central de E.F. y Deportes del Ejército del Aire se cifran en mantener e incluso mejorar el nivel de los equipos de élite que gestiona en el plano internacional. En los equipos de esgrima y orientación hay que trabajar todavía mucho para aproximarse al nivel óptimo, pero es innegable que en el plano internacional militar (CISM) se ha conseguido mucho con los equipos de paracaidismo y de pentatlón aeronáutico.

En cuanto a la organización de actividades deportivas, no es fácil incrementar el número de campeonatos nacionales, intercambios, concentraciones, seminarios u organización de campeonatos internacionales o mundiales. No obstante, hay que mantener la estructura actual del "Trofeo E.A." y aumentar la participación, en cantidad y calidad, de personal del E.A., en deportes organizados por los otros ejércitos, algunos nuevos como el triatlón y otros, ya antiguos, pero con posibilidades de admitir más personal del Ejérci-

to del Aire que integre las selecciones nacionales militares.

La asignatura pendiente, no sólo de la Junta Central de E.F. y Deportes, sino del Ejército del Aire en materia de Educación Física, es el adiestramiento de todo su personal para alcanzar un nivel de aptitud física aceptable. Desde el año 1968, se recoge en las Actas de las reuniones anuales de la Junta Central, la necesidad de unas pruebas físicas periódicas para el personal del Ejército del Aire. Actualmente el Ministerio de Defensa también ha hecho patente esta necesidad, que aparece en las Reales Ordenanzas, en la Ley 17/1999 y en el Real Decreto 944/2001 (Reglamento para la determinación de la aptitud psicofísica del personal de las Fuerzas Armadas).

Se considera que sería viable que en todos los UCO,s del Ejército del Aire se llevara a cabo un programa de pruebas físicas periódicas, controlado por las Juntas Regionales y Zonales de E.F. y Deportes del E.A., bajo la supervisión de la Junta Central de E.F. y Deportes del E.A., para solucionar estas carencias y proporcionar al personal del Ejército del Aire la preparación física necesaria para poder realizar con eficacia las misiones asignadas. ■